

绝密★启用前

2024 年 4 月高等教育自学考试全国统一命题考试
法律文书写作
(课程代码 00262)

注意事项:

1. 本试卷分为两部分, 第一部分为选择题, 第二部分为非选择题。
2. 应考者必须按试题顺序在答题卡(纸)指定位置上作答, 答在试卷上无效。
3. 涂写部分、画图部分必须使用 2B 铅笔, 书写部分必须使用黑色字迹签字笔。

第一部分 选择题

一、单项选择题: 本大题共 15 小题, 每小题 2 分, 共 30 分。在每小题列出的备选项中只有一项是最符合题目要求的, 请将其选出。

1. 制作法律文书多采用的叙写方法是
 - 顺叙
 - 补叙
 - 倒叙
 - 插叙
2. 对罪犯刑事判决提请处理意见书正本的正文部分包括提请处理的事由、法律依据、提请复查的意见和
 - 标题
 - 具体理由
 - 编号
 - 转递机关
3. 民事上诉状的正文部分应当写明上诉请求与
 - 上诉理由
 - 署名
 - 致送机关
 - 日期
4. 行政机关依法作出行政处罚前, 告知当事人拟作出行政处罚决定的事实、理由和依据, 以及当事人依法享有的权利时制作的法律文书是
 - 行政复议受理通知书
 - 责令改正通知书
 - 行政处罚事先告知书
 - 行政处罚决定书
5. 法律文书程式化的表现具体体现在以下两个方面: 一是结构固定化; 二是
 - 用语成文化
 - 用语拟人化
 - 用语夸张化
 - 用语形象化

6. 依据写作和表达方式的不同, 行政执法法律文书可以分为叙述式文书、表格式文书、填空式文书和
 - 听证类文书
 - 复议类文书
 - 笔录式文书
 - 处罚类文书
7. 公安机关要求复议意见书的正文包括要求复议的事项、要求复议的理由、提出复议的要求和提出复议的
 - 法律依据
 - 案号
 - 受文单位
 - 附注
8. 被告人委托的辩护人为维护被告人的合法权益, 在法庭辩论阶段所作的系统性发言是
 - 公诉意见书
 - 代理词
 - 起诉意见书
 - 辩护词
9. 笔录的内容必须实事求是, 要求
 - 采用倒叙方法叙写
 - 语言夸张
 - 采用拟人方法叙写
 - 客观真实
10. 唐代的科举取士中增添了“试判”的内容, 规定了“试判三则”, 提高了具有代表性的法律文书
 - “剂”的地位
 - “判”的地位
 - “供”的地位
 - “两辞”的地位
11. 公安机关取保候审决定书的案号应写为
 - X 号()取保字[20XX]X 公
 - 取保字[20XX]X 公 X 号
 - X 公()取保字[20XX]X 号
 - X 公取保字[20XX]X 号
12. 仲裁裁决书的首部包括标题、文书编号、申请人与被申请人的基本情况和
 - 案情
 - 生效时间
 - 引言
 - 裁决结果
13. 公安机关、人民检察院依法对刑事案件现场进行勘验、检查, 以及人民法院的审判人员对各类案件勘验物证或现场时, 制作的客观文字材料是
 - 讯问笔录
 - 现场勘验笔录
 - 询问笔录
 - 法庭审理笔录
14. 公证机构根据当事人的申请, 依照法律规定证明哪些人对被继承人的遗产享有继承权并证明其继承活动真实、合法而制作的法律文书是
 - 遗嘱公证书
 - 合同公证书
 - 委托公证书
 - 继承权公证书
15. 罪犯出监时, 监狱填写的记载罪犯在服刑改造期间的表现和监狱对罪犯表现作出结论的法律文书是
 - 罪犯奖惩审批表
 - 罪犯出监鉴定表
 - 罪犯评审鉴定表
 - 监狱起诉意见书

第二部分 非选择题

二、简答题：本大题共 2 小题，每小题 5 分，共 10 分。

16. 维持原判用的二审刑事裁定书，事实部分应当写明哪些内容？
17. 简述人民法院行政裁判文书的概念和作用。

三、写作主题：本大题共 1 小题，40 分。

18. 根据下列案情材料，拟写一份第一审民事判决书。

20XX 年 X 月 X 日，XX 省 XX 县人民法院由王东平担任审判员、赵婷宇担任书记员，适用简易程序公开开庭审理了张丽诉秦平饲养动物致人损害赔偿纠纷一案，双方当事人均到庭参加诉讼，本案现已审理终结。20XX 年 X 月 X 日，XX 省 XX 县人民法院制作了案号为（20XX）X 民初字第 91 号民事判决书，依法对案件作出判决。案件受理费 XX 元，由秦平负担 XX 元，由张丽负担 XX 元。

具体案情如下：张丽的父亲与秦平系邻居，20XX 年 8 月 31 日下午 1 时许，张丽去父亲家，在经过秦平家时，被秦平饲养的狗咬伤，当即被送往 XX 县防疫站打了两针疫苗，之后医生建议张丽去 XX 省疾病控制中心注射免疫球蛋白。9 月 1 日，张丽与秦平一起到 XX 省疾病控制中心注射了 X 针免疫球蛋白，回来后张丽住进 XX 县医院进行治疗，直至 9 月 19 日出院。经医生诊断：张丽多处皮肤撕裂伤伴缺损。左手掌 6 处不规则裂口，手腕背侧 2 处长约 6cm，其余伤口长约 0.5cm 至 4cm 之间，左大腿 4 处不规则裂口，长约 1cm、3cm、5cm、7cm，右小腿 1 处不规则裂口，长约 7cm。上述裂口深达肌肉表层，污染少许，出血较多，部分皮肤及肌肉撕裂伤伴缺损，皮片血供较差，伤口周边可见多个齿痕及出血癍，红肿明显。

对上述事实，张丽和秦平均无异议，因赔偿问题双方产生争议，20XX 年 X 月 X 日，张丽向 XX 省 XX 县人民法院提起诉讼。张丽认为，由于秦平对狗看管不严，导致自己被狗咬伤，不仅带来了肉体上的痛苦，耽误工作遭受经济损失，更造成了精神上的极大伤害，自己受伤与秦平的行为有直接的因果关系，秦平依法应当承担民事赔偿责任。据此，张丽请求法院判决秦平赔偿以下经济损失：(1) 医疗费 3486.47 元；(2) 误工费 4200 元；(3) 护理费 3000 元；(4) 住院伙食补助费 300 元；(5) 整容费 20000 元；(6) 精神损害抚慰金 20000 元，以上合计人民币 50986.47 元，扣除被告已支付的 1800 元，秦平还应赔偿张丽人民币 49186.47 元。秦平认为，张丽未经许可，擅自进入自己圈养动物的范围被狗咬伤，张丽本身有过错，应当承担主要责任。张丽提出的各项赔偿数额过高，并且不认可整容费和精神损害抚慰金的赔偿。

张丽向法院提交了 XX 县医院病历、XX 县医院医嘱单及费用汇总清单、XX 县医疗机构住院票据等证据，在庭审中双方当事人对证据进行了质证。

法院认为，本案是饲养动物致人损害的侵权诉讼，张丽去自己父亲家，秦平家是必经之地，秦平不能举证证明张丽被狗咬伤是因张丽故意或重大过失造成的，故秦平应承担赔偿张丽被狗咬伤造成损失的民事责任。因此依照《中华人民共和国民法典》第 1245 条、最高人民法院《关于审理人身损害赔偿案件适用法律若干问题的解释》第 6、7、8、10 条的规定，判决秦平赔偿张丽医疗费 3486.47 元，误工费 616 元，护理费 1200 元，住院伙食补助费 300 元。另外，考虑到张丽身上多处被狗咬伤，手腕背侧、左大腿、右小腿等处留下了永久性疤痕，给张丽带来了精神痛苦，从张丽的年龄、性别及疤痕部位等因素考虑，法院酌定赔偿张丽精神损害抚慰金 5000 元。以上合计应赔偿张丽各项损失为 10602.47 元，扣除秦平已支付的 1800 元，秦平还应支付 8802.47 元。

当事人基本情况：张丽，女，36 岁，汉族，XX 县 XX 村村民，住 XX 省 XX 县 XX 村 XX 号。秦平，男，52 岁，汉族，XX 县 XX 村村民，住 XX 省 XX 县 XX 村 X 号。

附：

《中华人民共和国民法典》第一千二百四十五条规定：饲养的动物造成他人损害的，动物饲养人或者管理人应当承担侵权责任；但是，能够证明损害是因被侵权人故意或者重大过失造成的，可以不承担或者减轻责任。

四、写作辅题：本大题共 1 小题，20 分。

19. 根据下列案情材料，拟写一份不起诉决定书。

王小亮系 XX 市 XX 公司员工，20XX 年 XX 月 XX 日 15 时 30 分许，王小亮到 XX 市 XX 银行自动取款机上取款时信用卡被吞，激愤之下用拳头将自动取款机的防爆玻璃、功能键外框砸坏，毁坏物品价值人民币 XXXX 元。后王小亮被抓获，并赔偿了经济损失。XX 市公安局 XX 分局对案件侦查终结后，以王小亮涉嫌故意毁坏财物罪，于 20XX 年 XX 月 X 日向 XX 市 XX 区人民检察院移送起诉。

XX 市 XX 区人民检察院受理案件后，于 20XX 年 XX 月 XX 日告知王小亮有权委托辩护人等诉讼权利，以及认罪认罚可能导致的法律后果，依法对王小亮进行了讯问，听取了王小亮的供述和辩解，审查了全部案件材料。XX 市 XX 区人民检察认为，王小亮实施了《中华人民共和国刑法》第 275 条规定的行为，但犯罪情节轻微，已经赔偿全部经济损失，并且有悔罪表现，根据《中华人民共和国刑法》第 37 条的规定，不需要判处刑罚，根据《中华人民共和国刑事诉讼法》第 142 条第 2 款的规定，于 20XX 年 XX 月 XX 日制作了编号为 XX 检 XX 刑不诉（20XX）57 号不起诉决定书，决定对王小亮不起诉。

王小亮，男，1985年X月XX日生，公民身份证号码XXX……，汉族，初中文化，住XX省XX市XX区XX路XX号。因涉嫌故意毁坏财物罪，于20XX年XX月XX日被XX市公安局XX分局刑事拘留，于20XX年XX月X日被XX市公安局XX分局决定取保候审。

附：

《中华人民共和国刑法》第二百七十五条规定：故意毁坏公私财物，数额较大或者有其他严重情节的，处三年以下有期徒刑、拘役或者罚金；数额巨大或者有其他特别严重情节的，处三年以上七年以下有期徒刑。

《中华人民共和国刑法》第三十七条规定：对于犯罪情节轻微不需要判处刑罚的，可以免予刑事处罚，但是可以根据案件的不同情况，予以训诫或者责令具结悔过、赔礼道歉、赔偿损失，或者由主管部门予以行政处罚或者行政处分。

《中华人民共和国刑事诉讼法》第一百七十七条第二款规定：对于犯罪情节轻微，依照刑法规定不需要判处刑罚或者免除刑罚的，人民检察院可以作出不起诉决定。